责编:许晓辉 校对:刘挺 电子信箱:||rbzhjb@163.com 政教专刊部主办 组版:闫广明

来自抗击疫情一线的报道

"痉"线"奔走者"

-离石区莲花池街道六一街社区网格员抗疫小记

□ 本报记者 梁英杰

在离石区六一街社区,疫情期间"奔 走者"不在少数——社区工作人员每天凌 晨6点前就已经全部到岗,开始当天的核 酸检测各项准备工作。为防止人员流动, 市区的核酸采集不再集中在原来的核酸点 位, 而是分组在小区同时逐楼逐单元进 行。7点整,他们便开始带领医务人员穿 梭在大街小巷,维护核酸检测队伍的秩 序, 提醒居民有序排队, 保持安全距离, 提醒居民准备好核酸采样码, 为不熟悉扫 码操作的居民及时提供帮助, 耐心解答居 民的问题,安抚居民情绪,他们用实际行 动筑起防疫坚实壁垒,守护辖区居民的生

六一街社区的辖区包括35个小区,6 大散户区,除了对小区居民进行核酸采样,

散户区每条街巷都设置核酸采样点,共设 置26个核酸点。六一街社区网格员刘小 艳告诉记者:"我们还组织6个小区党支部 联合开展疫情防控工作,召集党员志愿者 和居民志愿者共256人,共同守护各个卡 口,维持核酸点秩序。同时,邀请中志协应 急委吕梁服务队等对辖区进行了全面防疫

而不入,他们是社区网格员,他们24小时 待命,随时进行点对点对接,带领医护人员 为行动不方便的群众以及辖区银行、酒 店、学校等进行上门核酸。与此同时,为 满足大家日常生活,他们通过网格微信群 的形式,帮大家订购生活物资,并按照大 家需求及时与超市、药店对接,物资到货 后在第一时间将大家订的生活物资一一送 达。只要辖区居民有需求,他们都第一时 间给予帮助,每次临走时都不忘再三叮 嘱:"有事尽管和我们联系,有什么需求 尽管提出来。"

10月28日,今音大厦17层的一位住户 下楼做核酸没带钥匙,做完核酸后发现无 法回家,便向网格员乔雪琴寻求帮助。乔 雪琴立即在社区志愿者群内发起求助,不 到半小时就收到了专业开锁人员的回应。 乔雪琴说:"有了开锁的志愿者,但是志愿 者无法自行前往,我就骑着电动车前往志 愿者家接到今音大厦帮助住户开锁,等开 锁结束后又把志愿者送回家。"

"家里预备的胰岛素用完了,现在无法 出门购买。"11月3日,社区委员刘苗苗接 到辖区世纪花苑小区的居民求助电话。刘 苗苗告诉记者:"由于胰岛素是处方药,接 到电话后我就立即前往老人家中,把药盒 拍照发至各微信群进行多方求助,最终拿

着处方在市人民医院购买了同厂家的同款 药品送至老人家中,缓解了老人的用药困

"11月5日下午,我正在为辖区居民代 缴电费,突然收到了辖区煤炭北院一位老 人的求助。"网格员白小芳回忆起当时的情 况依旧历历在目,她说:"当时老人手臂上 的留置针头折到了血管内,情况十分紧急, 我一边带着老人往路边走,一边联系社区 委员贺毅鹏前来帮忙,第一时间将老人送 至了市人民医院进行救治。"

九天的时间里,无论是清晨还是深夜, 总能看到网格员的身影,他们用默默的付 出温暖着这个城市。这些仅仅是六一街社 区网格员在抗击疫情中的一小部分,还有 更多暖心故事在不停地发生着,他们不畏 薄之力, 贡献出自己的一份力量。社区第 一书记李艳玲说道:"接下来,我们将继 续按照疫情防控工作要求, 对辖区店铺严 格落实主体责任及测温、扫码和限时限流 等疫情防控管理规定,并根据常态化核酸 要求,继续在世纪广场核酸检测点值岗扫 码,维持秩序,保证居民正常核酸检测工 作的开展,为辖区住户撑起一片平安的蓝

作境

安 幼

返儿为

园园了

郝方健

特让

交城县温家寨村

党旗在"疫"线高高飘扬

所向。连日来,面对疫情防控的 严峻形势,交城县夏家营镇温家 寨村党支部一班人坚守岗位、担 当作为,充分发挥基层党组织的 战斗堡垒作用,严格落实疫情防 控各项措施,在疫情考验中有力 彰显了抓党建促基层治理能力提 升工作成果,筑牢了"疫"线防护 的"铜墙铁壁"。

"疫"线堡垒,坚强有力。温 家寨村党支部持续加强自身建 设,落实各项党内制度,规范组织 生活,按照吕梁市《规范基层网格 治理的意见》重新规范网格设置, 切实织密党的组织体系,延伸基 层治理触角,筑牢了党在农村基 层的战斗堡垒。疫情袭来,村党 支部紧盯疫情形势,迅速开展工 作,运用党建引领网格治理的优 势,第一时间发动党员、志愿者、 网格员,组建疫情防控党员先锋 队,冲锋在防疫第一线,深入开展 疫情防控工作。同时利用村内大 喇叭、"五级微信矩阵"加强宣传, 提高村民的科学防护意识和自我

温家寨村党支部书记任毅是 去年村"两委"换届时,从县行政 审批局选派到村任职的机关干 部,之前是温家寨村的工作队长 熟悉村情、群众基础好。疫情当 前、主动担责, 白天作为政策 "宣传员"、秩序"维护员"、信 息"登记员",哪里有需要,就 到哪个岗位去,晚上组织村"两 委"班子研判防控形势,制定应 急预案,查找防控漏洞,一天24 小时在村坚守、默默付出。动员 全村党员迅速投入战斗, 做好物 资配送、服务保障、政策咨询、 关卡防控等各项工作, 让村民有 困难能找到党组织、看到党员、 得到及时帮助。同时将党员在疫 情防控中的表现作为党员积分制 考核的重要内容,有力发挥激励 引导作用。

疫情无情人有情,对口帮扶 显真情。交城县行政审批服务管 理局深刻践行"以人民为中心"的 工作理念,持续关注温家寨村,积 极支持驻村工作队工作,主动筹 措物资帮扶,为在村居住的村民 每家免费配送猪肉2斤、鸡蛋2 斤、牛奶1箱,确保村民疫情期间 生活有保障。驻村工作队有序组 织群众开展核酸检测、抗原筛查, 与村"两委"班子、党员在一线携 手抗疫,让全村百姓感受到党的

离石区文昌路社区

织密筑牢疫情防线

本报讯(记者 冯凯治 通讯 员 范娟娟) 社区是疫情防控的 前沿阵地,是第一道防线,也是落 实各项防控措施最基本的单元。 离石区疫情发生以来,凤山街道 文昌路社区有这样一群人默默坚 守在疫情防控一线,用实际行动 筑起防疫坚实壁垒,守护着辖区

居民的生命安全。 该社区工作人员、网格员、党 员及志愿者积极参与社区疫情防 控工作。他们入户采样、物资保 障配送、整理数据信息、宣传疫情 防控知识,全力做好疫情期间的 秩序维护、生活保障。

据了解,工作人员每天早上 七时前就已经全部到岗,开展核 酸检测及各项相关工作,他们奋 战在一线,维护好核酸检测队伍 保持一米线距离,准备好核酸检 测个人码。对于不熟练扫码操作 的居民群众及时提供帮助,耐心 地解答各种问题,安抚大家的情

绪。在辖区内通过各种 方式不断提示,确保每 一位居民都能应检尽 检,不漏一人。

"我们文昌路社区 始终坚持党建引领,动 员多方力量、明确责任 分工,共同开展静默状态期间社 会面管控工作,切实织密筑牢疫 情防控线。"该社区负责人介绍

疫情期间,群众居民的生活 物资如何供给,社区做了充分准 备,确保供应充足。同时,还为居 民提供各种代办代购服务,代交 水电费、送药送菜、购买生活必需 品,只要居民有需求,他们就会及 时给予帮助。正因为有了默默坚 守的他们,群众身边更多了一份

动人的暖意。 一句句"让我来"的请战铿锵 有力,在疫情面前,他们毅然决然 走向防疫战场,筑牢疫情防控屏

他们夜以继日,以社区为家 用坚韧的意志,在这场与新冠病 用。文昌路社区将全力以赴,同 心战疫,用实际行动彰显使命担 当,为打赢疫情防控阻击战贡献 社区力量!



4日,柳林县委组 织部、县疫情防控 办举办核酸采样后 备人员培训会。目 前,已经对首批征 招的210余名核酸 采样相关工作志愿 者顺利完成核酸采 样基础能力培训。 培训内容着眼 当前最紧要、最迫

切、最基本的核酸 检测样本采集技能, 确保新招录人员听 得懂、学得快、会操 作,尽快适应岗位需 要。培训邀请医护 人员详细讲解防护 服穿脱、七步洗手 法、咽拭子采集流 程、医疗废物处理等 础 操作流程及注意事 项,核酸采样专业人 员现场演示了标准 化穿脱防护装备及 咽拭子采集的详细 操作步骤,使参会人 员更加直观了解操 作细节。

通过培训,全体参训人员进一步 掌握了核酸采样相关知识和操作流 程,提高了应对新冠疫情防控的应急 处置能力,确保采样操作的专业化、规 范化和安全性,为区域核酸检测储备 了人员力量,为筑牢疫情防控安全屏 障奠定了坚实基础。

培

据悉,11月3日,柳林县委组织部 微信公众号发布《走! 一起去应征参 与疫情防控志愿服务,柳林县关于征 召核酸采样相关工作志愿者的倡议 书》。仅几个小时时间,点击量突破1 万,210余名医学类专业人员、药店工 作人员、选调生、公务员、在村(社区) 工作的大学生等踊跃报名。



张伟:为抗疫贡献力量,我自豪!

□ 本报记者 张小梅 通讯员 高亚洁

门口为疫情防控工作贡献自己的力量,这是 我力所能及的,我觉得很自豪!"张伟是吕梁 电信的一名党员,同时也是离石区滨河街道 永宁社区的一名党员志愿者。10月28日凌 晨,离石区出现新一轮新冠疫情,疫情防控形 势严峻复杂。他积极响应党员、干部向社区 报到的号召,第一时间向社区报到,就地转为 较多,任务重,张伟还主动担责扛责,承担起 志愿者,参与防控工作。

"请大家戴好口罩,提前准备好个人码,

自觉保持一米线,做完核酸立即返回不要逗 留。"张伟每天总是早早来到滨河街道永宁 社区核酸点,全身心投入到疫情防控工作 中,开始他忙碌的一天。由于永宁社区人口

了生活保障、政策宣传、心理疏导、维护秩序 等志愿服务,助力疫情管控,维护社会稳定, 辛苦的付出得到了社区居民的高度好评。

"我是一名党员,也是一名退伍军人,疫 情就是命令,我要带头冲锋"。张伟告诉记 者,不管多累,他胸前戴着党徽,身上穿着志 愿红,感觉很自豪。张伟是离石区广大党员 志愿者的一个小小的缩影,他以实际行动投 身疫情防控工作一线,彰显党员先锋模范带 头作用,为离石区打赢疫情防控阻击战贡献 自己的力量。

浅谈如何把"人民元素"融入文学作品编辑思想

□彭玲

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央高度重视文艺工作,习近平总书记指出,源 于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的 根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所

文学作品作为文艺范畴的一部分,同样需要 考量"为什么人"和"如何为""怎么为"的问题,而 且必须时刻贴近实际、贴近生活、贴近群众,善于 把"文艺为人民"的根本导向运用到文学作品的 写作和编辑思想中,这样才能创作出更多更好的 文学作品。

这一点,笔者在从事吕梁本土文学刊物《吕 梁文学》编辑工作的过程中深有感触。现就如何 把"人民元素"更好地融入文学作品的编辑思想 谈一些粗浅的看法。

一、编辑思想要守住"文艺为人民"的

立场

纵观历史发展,人民既是创造者,也是见证 者;既是历史的"剧中人",也是历史的"剧作 者"。人民创造了历史、书写了时代,因此,文学 创作就应该反映好人民心声,真正做到以人民为 中心。这从另一个层面也反映出"文艺为人民、 的冲突和挣扎,这就需要文学作品编辑工作者在

文学为人民"是满足人民群众精神文化需求的出 发点,也是落脚点,更是文学作品发挥最大价值

那么,一名合格的文学作品编辑人员,如何

更好地守住"文艺为人民"立场? 其一是要坚持 以人民为中心的编辑导向,力争让每一篇文学作 品都能突显出有"人民元素"的滋养孕育。在每 一期的《吕梁文学》编辑工作中,无论是文字编辑 校对,还是封面扉页设计,我们每一个编辑都明 白离开了人民的文学作品只能是一潭死水,是无 根的浮萍,是一次无病的呻吟,是无魂的躯壳。 细数那些由《吕梁文学》推送出去的一篇篇优秀 的文学作品,给编辑的第一感觉无一例外都是在 为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀,也都反映 出了经济发展、社会进步、时代变迁的精神气 质。这也启示我们时刻要做好赞颂人民创造历 史的伟大进程,褒扬那些为全方位推动高质量发 展的拼搏者、建设者、奋斗者。其二要创新以人 民为中心的编辑思路,力争让每一个文学作品都 能呈现出真实的、现实的、朴实的人民形象。人 民从来都不是抽象的符号,而是一个个具体的 人,有血有肉,有情感,有爱恨,有梦想,也有内心

文学稿件筛选、文字编辑把关的过程中敢于创新 编辑思想,让每一篇作品呈现出一个个全面的、 立体的人,而不是片面的、虚构的、不切实际的形 象,善于在编辑中洞悉生活本质、把握时代脉动、 领悟人民心声,使文学作品创作具有深沉的影响 力和启发力。

二、文学编辑要走进生活、扎根群众

一名合格的文学刊物编辑不是整天趴在电 脑前敲格子、码文字,而是要时常走进生活、扎根 群众,把生活作为文学编辑和创作的唯一源泉, 要持续将深入生活、扎根人民,把自己的思想、情 感同人民融为一体,读懂、读透社会生活这本大 书,学会"群众语言",用"生活视角"看待每一篇 文学作品,这样在编辑把关的过程中就能激发更 多的灵感,更好地提升作品内涵,编辑出有筋骨、 有劲道的文学精品。

都说编辑是"杂家",文学作品的编辑也如 此,需要掌握的东西很多,需要辨析的事态繁琐, 需要洞察的人和事也不少。但是这些东西不是 单纯依靠书本知识能够汲取到的,更多的时候需 要"出去走走""深入下去"去体会、去感受、去感 知,需要多想想文学作品中提到的人物故事、历

史事迹是从哪里来,提法对不对,叙述有没有纷 争。然而要做到这些,只有不断增强"脚上的功 夫",才能更好地提升"眼力、脑力",只有更多地 深入人民群众、了解人民、感知人民,才能把握时 代脉动、领悟人民心声、洞悉生活本质,才能编辑 出一批批"沾泥土""带露珠""冒热气"、人民群众 喜闻乐见的文学作品。

文学中讲究"流派"的说法。这个"流派"说 专业点是自成风格,讲通俗一点就是文学创作者 在走进基层、走进人民的过程中自己更擅长于表 达哪一方面的东西。而作为一个文学编辑,更应 该了解各种文学流派,否则你在选稿时,就很难 做精准、恰当,很有可能将好的作品弃之,让低俗 的文字出现在版面上。

三、编辑思路要体现时代主题、时代

人民性和时代性是相统一的。文学艺术作 为中华民族优秀传统文化的重要组成部分,早已 融汇于中华民族血脉之中,为中华民族文化传 承,打造中华民族精神家园作出了不可磨灭的贡 献,具有鲜明的时代性和人民性。

然而随着历史的发展,社会的进步,文学艺

术也在不断顺应时代、创新发展,创造着自己的 辉煌。就吕梁文学发展而言,从上世纪二三十年 代创造出的一种发奋"开垦"、成果累累的景象到 1940年代出现的"山药蛋派"文学,这是山西现 代文学的雏形,也无疑是吕梁文学的开端。追溯 源头,唯独脱离不了的就是时代赋予文学创作的 创造性和传承性,也就是各个时代有各个时代应

有的主题,应有的时代的价值。 吕梁市在2019年举办的"首届吕梁文学季" 就是一个很好的印证。一场文学研讨会在聚焦 "吕梁文学季"新视野,创新厚植"吕梁文学+"发 展大土壤,彰显了吕梁文学新高度,打开了吕梁 文学发展的新空间,说白了就是印证了这一道 理:文学作品必须体现时代主题、时代价值。

时代变化是文学创作的土壤,任何文学作品 都会带着时代的印记,反映时代的特征与变化。 把这一点要体现在文学编辑思路上,文学编辑在 作品审核把关的过程中必须认同文学创作与时 代的相统一、相融合。也就是无论是在把握作品 风格还是塑造文学典型方面都要体现时代特征, 让作者的人生轨迹与思想情感都深受其所处时 代背景的影响,并从中汲取营养,唤醒思想,增强 信念,启迪心灵。 (作者单位:吕梁市文联)

